MERETES TESTABRAZOLAS

Altalanos sikra épitett
szabalyos negyoldalu hasab
szerkesztese



Adott az A kezdGpontu a félegyenes és a vele parhuzamos ¢
egyenes. Abrazoljuk az ABCDEFGH négyzet alapu egye-
nes hasabot, amelynek AB alapéle az a félegyenesre, CD
alapéle pedig a ¢ egyenesre illeszkedik, és magassaga az
alapélek hosszanak masfélszerese. Tuntessuk fol a tomor
testlathatosagat.
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A megoldast méretes alapszerkesztési |épésekre bontjuk:
1. Az alaplap a sikjat képsikkal parhuzamos helyzetbe for-
gatjuk. A leforgatott sikon megszerkesztjuk az alapnégyze-
tet, majd visszaforgatjuk a sikot el6allitva a négyzet I. és II.
képét.

2. Az alaplap csucsain at az o sikra merdlegesen felvesszik
azoldalélek egyenesét.

3. Az oldalélekre felmérve az adott magassagot megkapjuk
a fed6lap csucsait. Az alapél valodi hosszat a leforgatott
alaplaprdl olvashatjuk le, ebbdl allitjuk el6 a magassag valo-
di hosszat.



Az alapsik leforgatasahoz folvesszik a sik egy |. févonalat,
amely korul a forgatast elvégezhetjuk. Valasszuk példaul az
A ponton athalado h féegyenest.



Kivalasztjuk az alapsik egy tetszdleges pontjat, amely nem
illeszkedik a h forgastengelyre. Vesszuk példaul a ¢ egye-
nes S pontjat.

A forgatas soran S egy kdriven mozog, amelynek sikja h-ra
merdéleges . vetitdsik, amelynek |. képe az S’ ponton athala-
do h'-re merdleges egyenes.

A kor sugara S és h tavolsaga, amit egy kulonbseégi harom-
sz0g megszerkesztésével kapunk. Ennek viszintes befogo-
ja S'és h'(merdleges) tavolsaga, a fuggbleges befogo pedig
S és h magassagkulonbsége, amit a Il. képrdl olvashatunk
le. Ekkor az atfogd mutatja a keresett tavolsagot. Ezt mérjuk
fel a h-ra merélegesen folvett egyenesre a talpponttdl. igy
kapjuk S leforgatottjat, az (S) pontot.



A forgatas soran a h tengely pontjai helyben maradnak, igy
az A pont és a c egyenes h-val k6zds pontja is fixpont. Ez
utobbit az (S) ponttal 6sszekotve adodik a leforgatott (c)
egyenes, és ezzel parhuzamosan az (A) = A' kezd6pontbol
rajzolhatjuk meg a leforgatott (a) félegyenest.



A leforgatott sikon megszerkesztjuk az (A)(B)(C)(D) négy-
zetet.




Elvégezzik a sik visszaforgatasat el6allitva az alapnégyzet
l. ésl. képét.




A alapsikra merdleges oldalélek vetlletének megrajzolasa-
hoz ismerni kell az alapsiknak egy . és egy Il. févonalat. Egy
|. févonalat, a h egyenest marismerjuk, igy most egy Il. févo-
nalat jeldlink ki. Folvesszuk példaul a D csucson athaladé v
Il. féegyenest.



Az oldalélek I. képét a sik I. févonalanak (h-nak) I. képére
mer6legesen rajzolhatjuk, mig Il. képuknek a sik Il. févona-
lanak (v-nek) II. képére kell merélegesnek lennitk. Példaul a
B csucsbdl kiindul6 oldalél egyenese n. Atdbbi oldalél egye-
nese ezzel parhuzamos.



Az oldalélek hosszanak felméréséhez az n egyenesen fel-
veszunk egy tetszéleges, B-t6l kulonb6zd T segédpontot, és
elkészitjuk a BT szakasz kulonbségi haromszogét. A viz-
szintes befogd hossza a B'és T'vetuleti pontok |. képrél leol-
vashato tavolsaga, mig a fuggdleges befogo a B és T pontok
II. képrél leolvashaté magassagkulonbsége.

Akulénbségi haromszdget ugy kicsinyitjik (vagy nagyitjuk),
hogy atfogoja (amely a valddi tavolsagot mutatja), meg-
egyezzen az adott magassaggal, az alapél masfélszeresé-
vel. Az alapél hosszat a leforgatott képen Ilathatjuk:
a=(C)(D)azalapnégyzet egyik oldala.

Az igy lekicsinyitett (vagy felnagyitott) kilonbségi harom-
sz0g vizszintes befogdja mutatja az oldalél vetuletének
hosszataz |. képen. Ezt kell tehat B-t6l felmérni n-re, hogy a
fed6lap megfeleld csucsanak, F-nek az |. képét megkapjuk.



Kihasznalva, hogy az oldalélek tartéegyenesei parhuzamosak, és
igy a vetuleteik egyenlé hosszusaguak (kulon-kulon az I. és a
Il. képen), a test hianyzo éleinek képei egyszerlien megrajzolha-
tok.

Végul feltiintetjik a tdmor test lathatdsagat.
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